

Оценивая в целом деятельность совета за семь лет, можно отметить, что ему удалось объединить группу специалистов из различных научных учреждений для решения общих проблем; определить круг важнейших вопросов, часть которых уже близка к разрешению. Необходимо усилить методологическую и теоретическую сторону исследования проблемы; при этом особое внимание должно быть обращено на теоретическую разработку комплексных исследований.

Научным советом были изданы тематические сборники и отдельные научные работы, включавшие основные доклады, прочитанные на заседаниях совета¹⁶. В производстве находится очередной сборник («Славяно-волошские связи»), включающий доклады последних его сессий. Видимо, назрела необходимость перейти к систематическому изданию трудов совета.

В. С. Зеленчук, Т. Д. Златковская

¹⁶ В. Д. Королук. Волохи и славяне русской летописи; «Юго-Восточная Европа в средние века»; «Историографические аспекты славяно-волошских связей».

ПЕРВОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ПРОБЛЕМАМ ГЕОГРАФИИ, ИСТОРИИ, ЭТНОГРАФИИ И ЯЗЫКОВ НАРОДОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА

13—15 июля 1977 г. в г. Апатиты состоялось Первое региональное совещание по проблемам географии, истории, этнографии и языков народов Европейского Севера. Совещание было организовано Северным филиалом Географического общества СССР и Институтом языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР и было посвящено 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В совещании приняли участие свыше 50 ученых из Петрозаводска, Ленинграда, Москвы, Апатитов, Свердловска, Таллина, Мурманска, Новосибирска, Сыктывкара. Работали три секции: языковедения; фольклора; этнографии, археологии и антропологии. В данном сообщении мы рассматриваем работу лишь последней секции.

На первом пленарном заседании было заслушано четыре доклада. В докладе «Древнее саамское население на территории Севера Восточно-Европейской равнины» А. К. Матвеев (Свердловск) на топонимическом материале рассмотрел проблему разграничения саамского и прибалтийско-финского населения на древней Двинской земле. И. И. Гохман (Ленинград) остановился на антропологических особенностях древнего населения Севера Европейской части СССР и путях его формирования. Он отметил, что зона Европейского Севера в древности была связана с европеоидным населением и подчеркнул, что заселение региона шло с запада на восток. Г. А. Панкратов (Петрозаводск), опираясь на новые материалы, остановился на основных этапах заселения Карелии, а также на этногенетических процессах, проходивших здесь. И. Л. Фрейдин (Москва) поставил некоторые вопросы о подъеме материального и культурного уровня народов Севера.

На секции языковедения было заслушано 13 докладов. Они касались вопросов развития языков финно-угорских и самодийских народов и их взаимовлияния. В секции фольклора было заслушано семь докладов, посвященных проблемам изучения фольклора финно-угорских и самодийских народов¹.

На двух заседаниях секции этнографии, археологии и антропологии было заслушано 10 докладов: по проблемам истории, социологии, антропологии, археологии — по два доклада и четыре — по этнографии.

М. К. Михеев (Петрозаводск) проанализировал исторические данные, характеризующие социально-экономическое положение населения Европейского Севера в 1910—

¹ На секции фольклора были заслушаны доклады: М. Г. Воскобойников (Ленинград) «Человек и природа в поэзии саамов, ненцев и обских угров»; Р. В. Плесовский (Сыктывкар) «Персонажи низшей мифологии как прообразы драконов в фольклоре пермских народов»; Н. А. Криничная (Петрозаводск) «К вопросу о взаимодействии русской и карельской фольклорных традиций по материалам преданий Карелии»; М. Э. Йолайд (Таллин) «О собирании и изучении вепского фольклора»; Ю. Г. Рочев (Сыктывкар) «Особенности коми быличек и некоторые их общие черты в фольклоре соседних народов»; Н. А. Лавонен (Петрозаводск) «К вопросу о классификации загадок», а также сообщение О. П. Вороновой (Ревда).

1918 г. А. А. Қожанов (Петрозаводск) выступил с докладом «Ценностно-нормативные представления как отражение особенностей современных этнических процессов в Карельской АССР», основанном на большом опросном материале.

Н. Н. Гурина (Ленинград) рассказала о новых исследованиях по археологии Кольского Севера. Ее интересный доклад был посвящен вопросам назначения лабиринтов — своеобразных каменных сооружений, являвшихся, по мнению докладчицы, магическими сооружениями для ловли рыбы. Особенно ценны новые данные о наскальных изображениях на р. Поной. А. П. Журавлев и Г. М. Коваленко (Петрозаводск) представили новые данные по истории металлургии в Карелии.

Г. М. Давыдова (Москва) изложила оригинальные материалы, свидетельствующие об антропологическом пласте, который прослеживается не только у восточных финнов и угров, но и в составе западнофинских групп (у эстонцев, финнов Финляндии) и у их соседей — восточных латышей. Она охарактеризовала этот тип как сочетающий светлую пигментацию с неевропеоидными чертами (плосколицесть, слабый рост бороды и т. д.). Ю. Д. Беневоленская (Ленинград) прочитала доклад «Некоторые особенности строения затылочной области черепа у лопарей». Она отметила, что по затылочно-теменному признаку саамы, как ханты и кеты, занимают положение не промежуточное между европеоидами и монголоидами, а находятся ближе к монголоидам. Это, по ее мнению, результирует наличия у саамов протоазиатского компонента.

Т. В. Лукьянченко (Москва) осветила проблему расселения саамов в XVI—XVII вв. на основе данных писцовых книг. Она обнаружила саамов не только на Кольском полуострове, но и в Восточной Карелии. В. И. Васильев (Москва) охарактеризовал этнические контакты европейских ненцев в XVII—XVIII вв. с саамами, коми-ижемцами и русскими. Г. Н. Грачева (Ленинград) в докладе «К происхождению одного из видов женских головных уборов» на основе широких североевропейских сопоставлений сделала попытку показать, что распространенная форма головных уборов на твердой основе, принадлежащих замужним женщинам, восходит к типам древней женской одежды (нечто вроде капюшона), приспособленной для ношения ребенка. З. П. Соколова (Москва) сделала доклад «Формирование этнографических групп хантов и манси», основанный на анализе брачных связей между ними в XVIII—XIX вв. В докладе была показана роль эндогамных браков в сохранении устойчивости этнических групп.

Доклады секции археологии, этнографии и антропологии, содержавшие много новых материалов, вызвали оживленную дискуссию. На заключительном пленарном заседании развернулась дискуссия по методологии этногенетических исследований.

Следующее региональное совещание — по проблеме этногенеза саамов — намечено созвать в 1980 г. Участники совещания приняли решение просить Президиум Северного филиала Географического общества СССР рассмотреть вопрос о введении в структуру филиала секции «История и этнография народов Европейского Севера».

З. П. Соколова

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ЗАЩИТУ КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ АМЕРИКАНСКОГО КОНТИНЕНТА ОТ ДИСКРИМИНАЦИИ

20—23 сентября 1977 г. в Женеве во Дворце наций проходила Международная конференция неправительственных организаций в защиту от дискриминации коренного населения Американского континента. В ее работе принимало участие более 250 делегатов от коренных жителей Нового Света, наблюдателей и гостей, представителей более 50 международных неправительственных организаций. На конференции присутствовали наблюдатели из 38 стран — членов ООН, а также представители от Всемирного Совета Мира. В подготовке конференции и планировании ее работы решающую роль сыграл Межнациональный совет по индейским договорам.

Впервые так полно и широко были представлены коренные народы, населяющие Америку от севера до юга, от дальнего запада до восточных окраин. Более 60 народов из 15 стран (Аргентина, Боливия, Венесуэла, Гватемала, Канада, Коста-Рика, Мексика, Никарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Суринам, США, Чили, Эквадор) прислали на конференцию своих представителей.

Данной конференции предшествовали три конференции, также организованные Подкомитетом по деколонизации, искоренению расизма, расовой дискриминации и апартеида Комиссии ООН по правам человека в рамках провозглашенного ООН Десятилетия борьбы против расизма и расовой дискриминации. В 1974 г. состоялась конференция, направленная против апартеида и колониализма в Африке, в 1975 г. — в защиту от дискриминации рабочих-иммигрантов в Европе. В 1976 г. проходила конференция, обсуждавшая положение политических заключенных в Южной Африке.